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ApOs realizados os langamentos contabeis descritos no
capitulo anterior, devemos, agora, construir os razonetes, os
extratos de cada conta contabil. Para tanto, primeiro,
listamos aqui, novamente, todos os lancamentos realizados:

Numero do Langamento..: 1

Data.................. . [01/09/2017

Conta Débito.......... : [1.1.02 - Banco do Brasil

Conta Crédito......... . [2.3.01 - Capital Social

Valor................. : 200.000,00
Histdrico............. :  [Registro do capital social da empresa conf comprov

epdsito Bco Brasil

Numero do Lancamento..: 2

Data......ccoooo...... . 103/09/2017

Conta Débito.......... . [1.1.05 - Estoque de Mercadoria A

Conta Crédito......... . .1.01 - Fornecedor Jodo & Jodo Ltda
Valor................. : 1 .000,00
Historico.............

ompra de mercadoria conf NF 1214

Numero do Lancamento..: 3

Data.................. : 03/09/2017

Conta Débito.......... . P.1.01 - Fornecedor Jodo & Jo&o Ltda

Conta Crédito......... . |1.1.02 - Banco do Brasil

Valor................. : 1 .000,00
Histdrico.............

agto fornecedor ref NF 1214
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Numero do Langcamento..:

n

05/09/2017

Conta Débito..........

1.1.06 - Estoque de Mercadoria B

Conta Crédito.........

2.1.02 - Fornecedor Tapegaria & Cia Ltda

Valor................. 1 .100,00

hiiStOcoRIS ompra de mercadoria conf NF 2548

Numero do Langamento 5

Data. ..o, 30/09/2017

Conta Débito.......... 5.1.02 - Despesa com energia elétrica

Conta Crédito......... 2.1.04 - Energia elétrica a pagar

Valor................. 204,25

Historico............. Provisdo de pagamento de despesa com energia elétrica ref
9/2017

Numero do Lancamento 6

Data.................. 30/09/2017

5.1.03 - Despesa com telefone

P.1.05 - Telefone a pagar

200,00

Provisdo de pagamento de despesa com telefones ref

09/2017

7

30/09/2017

5.1.01 - Despesa com aluguel

2.1.03 - Aluguel a pagar

1.000,00

Provisdo de pagamento de despesa com aluguel ref

09/2017 conforme contrato de locagdo
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Agora precisamos preparar uma tabela auxiliar aos

nossos trabalhos com as contas que apresentavam saldos

no encerramento do exercicio anterior, mas, como nao ha

exercicio anterior porque nosso exemplo trata do més de

“abertura” da empresa, essa tabela ficaria em branco, as-
sim:

Conta Contabil Saldo do ultimo|Sinal (D ou C)
eéncerramento

Tabela auxiliar - Contas com saldos iniciais

Se existissem registros, nessa tabela, cada um deles
desencadearia o desenho de um razonete e, nesse
razonete, ja colocariamos o saldo correspondente, ou no
lado débito ou no lado crédito.

Em seguida, precisamos preparar uma segunda
tabela auxiliar aos nossos trabalhos listando as contas
movimentadas nos lancamentos contdbeis realizados e
que, por ventura, tais contas ainda nao constem na tabela
anterior de contas com saldos iniciais. Como nosso periodo
de apuracdo que estamos tratando é o més de “abertura”
nao existem contas com saldos iniciais e, portanto, todas
as contas movimentadas nos langamentos contabeis
constarao nessa segunda tabela:

Conta Contabil movimentada nos lancamentos:
1.1.02 - Banco do Brasil

2.3.01 - Capital Social

1.1.05 - Estoque de Mercadoria A

2.1.01 - Fornecedor Jodo & Jodo Ltda

1.1.06 - Estoque de Mercadoria B

2.1.02 - Fornecedor Tapecaria & Cia T.tda
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5.1.02 - Despesa com energia elétrica
2.1.04 - Energia elétrica a pagar
5.1.03 - Despesa com telefone

2.1.05 - Telefone a pagar

5.1.01 - Despesa com aluguel

2.1.03 - Aluguel a pagar

I'abela auXiliar = lista de razonetes

Para preenchermos tal tabela fomos observando
visualmente langamento por langamento, enxergando as duas
contas movimentadas em cada um deles (Conta Debitada e
Conta Creditada). Procurdvamos na tabela se aquelas contas
ja 1a constavam. Se uma delas ainda ndo constava, |3
inseriamos! Se as duas ndo constavam, faziamos constar! Se
as duas ja constavam na tabela, ignoravamos aquele
lancamento e passavamos a observar o préoximo. Assim
ocorreu sucessivamente até o ultimo langcamento.

Por que fizemos isso?

R.: Essa tabela servird como lista dos razonetes que
teremos que desenhar. A Unica funcdao dela é nao deixar
que desenhemos razonetes de contas repetidas! Observe
que, por exemplo, a conta “1.1.02 - Banco do Brasil” foi
movimentada nos lancamentos “1” e “3”, no entanto, sé
constou uma vez na tabela.

Na verdade, as tabelas auxiliares sdo didaticas,
favorecem a clara compreensao do leitor. Elas nao sao,
porém, obrigatérias. Na pratica elas sao totalmente
impraticaveis e desnecessarias e a experiéncia do contador
aliada aos algoritmos dos sistemas informatizados
dispensam a construgao de ambas.

Entdo contamos as linhas da segunda tabela e
desco-brimos que precisamos desenhar 12

razonetes: Dpesenhamos-os em branco, sem
preenchimento. Mdos a obral!

Leia nesta exata sequéncia, a fim de facilitar a com-
preensao do tipo “passo a passo”.
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1.1.02 - Banco do Brasil 2.3.01 - Capital Social

N.° Lcto D C N.° Lcto D C

0,00 0,00

1.1.05 - Estoque de Mercadoria A 2.1.01 - Forn Jodo & Jo&o Ltda

N.° | cto D C N.°| cto D C

0,00 0,00
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1.1.06 - Estoque de Mercadoria B el T E Sl SR GE

N.° Lcto D C N.° Lcto D C

0,00 0,00

5.1.02 - Despesa energia elétrica 2.1.04 - Energia elétrica a pagar

N.° [ cto D C N.° [ cto D C

0,00 0,00
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5.1.03 - Despesa com telefone 2.1.05 - Telefone a pagar

N.° Lcto D C
N.° Lcto ‘ D T C

0,00 0,00

5.1.01 - Despesa com aluguel 2.1.03 - Aluguel a pagar

N.° Lcto D C N.° Lcto D C

0,00 0,00
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Observemos, agora, langamento por langamento:

1) Primeiro langamento:

Numero do Lancamento..:

1

01/09/2017

1.1.02 - Banco do Brasil

2.3.01 - Capital Social

200.000,00

Registro do capital social da empresa conf comprov

depdsito Bco Brasil

Debitamosaconta™ 1.1.02 -

1.1.02 - Banco do Broasil -

M.% Lets ~ D

.,

{ 1 zo0.000,00

L

L
Informamos o n.”
do lancamento

200000 D

e

Banco do Brasil”

em $ 200.000,00. Assim fazemos:

Feonlhemns n raznnete
da conta movimentada

Escrevernos u valor
debitado na coluna "D"
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Creditamos a conta %“2.3.01 - Capital
Social” em $ 200.000,00. Assim fazemos:

2.2.01  Capival Zigcial - Escolhemos o razédo

H.? Lctu D (i : ; da conta corretd, a
= | 2.3.01 - Capital soclal
UL o 200, 000,00 /
Lr “| -1 Escrevemos o valor
“ _— creditado na coluna
Namero do o By
lancamento
informado
200000

Pronto! Acabamos de transferir o primeiro
lancamento para o0s razonetes das contas que ele
movimentou!

2) Segundo lancamento:

Numero do Lancamento..: 2

Data.......c.cc...... : 03/09/2017

Conta Débito.......... : [1.1.05 - Estoque de Mercadoria A

Conta Crédito......... : 12.1.01 - Fornecedor Jodo & Jodo Ltda
Valor................. ; 1 000,00
i oo : Compra de mercadoria conf NF 1214

Debitamos a conta “"1.1.05 - Estoque de Mercadoria A” €m
$ 1.000,00. Assim fazemos:
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1.1.08 = Estogque de Mercodoria A -
Bk o

._.-'-'"'
Lcoto K" D c
2 % 1.o000,00
(2 )i 1.000,00

.
o n,

H.

s

l“‘“'\-q___#"-u,"'

\

Niamero do
langamento
informado

1000 o

Creditamos a conta “2.1.0

st

Cscolhemos o razonete
da conta que foi
debltada

o Escrevemos o valor
ol debitadu na cunla na
coluna "D"

1 - Fornecedor Jodo &

Jodo Ltda” em $ 1.000,00. Assim fazemos:

-

Cscolhemos o

2.1.01 - Forn Jofo &/;uﬂ:u-‘-[.qdn J::l
H.¥ Let D P C - T ] razonete da conta
: c i L || movimentada a
(2 } | 1.000,00 | crédito
N v, i
ﬁ'. “-h\"' _"-J"-?:.-"
£ 13 \
| \
Informamos o \1\.
n.? do lancamento 5\
contabil 1\.‘ Cscrevemos o valor
N"x creditado na coluna "C"
1000 <
Mais uma vez, estda pronto! Acabamos de

transferir o segundo lancamento para os razonetes das
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contas.

3) Terceiro lancamento:

Numero do Lancamento..: 3

Data.......oooooeeene. . 103/09/2017

Conta Débito.......... : [2.1.01 - Fornecedor Jodo & Jodo Ltda
Conta Crédito......... : [1.1.02 - Banco do Brasil

valor 7 : 1 .000,00
hliStOoncoR e agto fornecedor ref NF 1214

Debitamos a conta "2.1.01 - Fornecedor Jodo & Jodo
Ltda” em $ 1.000,00. Assim fazemos:

£.1.01 - Forn Jodo & Jodo Ltda
s ~.

H._° Leto f-/' D - C
3 ( 1.000,00
s
(a 1 L.uou,uy
N P
((‘ b S Escrevemos o valor
dehitadn na rnluna
—L \ IIDII
Namero do
langamcnto
0,00

Observe, o leitor, que o razonete da conta
“2.1.01” ja apresentava registro de movimentacdo.
De fato, era o registro do lancamento n.° “2”. Por isso
utilizamos a préxima linha.

Creditamos a conta “1.1.02 - Banco do Brasil”
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em $ 1.000,00. Assim fazemos:

1.1.02 - Banco do Brasgil

N.° Leto D C
1 200.000,00 =
| 3 1.000,00

O langamento n.” 3,
creditando a conta "1.1.02",
devidamente registrado no
raznnete.

Mais uma vez,lBB%QaCi'\Pe, o leitor, que o razonete
da conta “1.1.02 - Banco do Brasil” ja apresentava
registro de movimentagao. De fato, era o registro do
lancamento n.°© “1”, debitando $ 200.000,00. Por
isso, também, utilizamos a proxima linha para
registrarmos o langamento n.% “3” neste razonete.

Esperando que o processo tenha ja sido com-
preendido em totalidade absoluta pelo leitor, procede-
mos com os demais lancamentos de forma idéntica,
um a um, transferindo-os para os razonetes das res-
pectivas contas movimentadas, a débito ou a crédito.

Vejamos o0s razonetes, completos, apds
realizado este trabalho:
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2.3.01 - Capital Social

N.° N.°
Lcto D C Lcto D C
1 200.000,00 1 200.000,00
3 1.000,00
\
199000 D 200000 C

1.1.05 - Estoque de Mercadoria A

N.°
Lcto D C
2 1.000,00

1000 D
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2.1.01 - Forn Jodo & Jodo Ltda

N.° ‘

_Lcto D . C
2 , 1.000,00
3 1.000,00

0,00



Contabilizando - Quarto Passo - Construindo Razonetes-
Contabilidade em 1 aula - Primeira Edicao

1.1.06 - Estoque de Mercadoria B 21.02 - Forn Tapegaria & Cia Ltda

N.° N.°

Lcto D C Lcto D C

4 1.100,00 4 1.100,00
1100 D 1100 C

5 P e S e 2.1.04 - Energia elétrica a pagar

N.° N.°

Lcto D C Lcto D C

5 204,25 5 204,25
204,25 D 204,25 C
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5.1.03 - Despesa com telefone 2.1.05 - Telefone a pagar
N.° N.°
Lcto D C Lcto D C
6 200,00 6 200,00
|
|
|
|
|
|
|
\
200D 200 C
5.1.01 - Despesa com aluguel 2.1.03 - Aluguel a pagar
N.° N.°
Lcto D C Lcto D C
7 1.000,00 7 1.000,00

1000 D 1000 C
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O préximo passo € somarmos as colunas débito e
crédito de cada um dos razonetes de forma a apurarmos o
saldo de cada um deles. Se o total da coluna débito for
maior do que o total da coluna crédito, entdo, o saldo
desse razonete serd um saldo devedor. Se o total da
coluna crédi-to for maior do que o total da coluna débito,
entdo, o saldo dessa conta serd um saldo credor. Sempre
o saldo serd a diferenca entre o total maior e o total
menor. Se o total da coluna débito for exatamente igual ao
total da coluna crédi-to, o saldo da conta serd zero e,
teoricamente, ndo havera sinal “"D” ou “C".

Exemplo:
1.1.02 - Banece do Brasil
N." Leto~ D | —€— Ly
by 3 Total da coluna débito:
1| 200.000,00 *L"}!DEI.DCID,EIEI
3 1.000,00 ’J,--"
o iotal da coluna créedito:
% 1.000,00
Saldo;
: R . y (200.000 - 1.000,00 =
(L199000 p) C— — 19.900,00)

Vejamos o sinal “"D” apds a inscricao do saldo de $
19.900,00! Ora, o total da coluna débito (200.000,00) é
maior do que o total da coluna crédito (1.000.00), entdo, o
saldo da conta é apresentado com sinal “D".

Desenhamos nossos razonetes usando planilha
eletronica do Microsoft Excel. Na construcdo de cada
razonete inserimos uma férmula para que a planilha faca a
apuracao do saldo do razonete de forma automatica.
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Compartilhamos, aqui, esta experiéncia com o leitor, caso
queira fazer algo similar:
== lnidio || Traeri Layous | Formo | Dado | Bewisl | Exibig | Supbe THlu.l;ll - 02 X

rn & ﬂ = ", !?. 121 X - 1.".

_-I £ - : i. _'h]‘.
Calw Fonte Alnhaments Mimers Efblg | CEluthr
- o - - . - ||
Aeres = TrarsferEnce 1o Ecligiu
B1S w0 M| SSE(SOMA(BIBIARSOMA(CE &
C14); S0AAAIB 3 BLA)-SOMA C3;
CLAR" O AE{SOMAIRS AT )=
SOMA{CICLAR ™, 00" SOMAS{C 3
C1A)-50MA BI B1AE™ C'Y)
A | B i i 3] E F 'i
1 1.1.02 - Bancy di Brmsil
1 M.™ Leto D C
4 1 200, g L0
4 3 1000, o
5
é
-'| a4
- :
)
1]
11
1
13
14
5 | 133000 © |
16
17
R TR R P IECEEE ] —— |

A férmula, inserida na célula onde se deve
vi-sualizar o saldo:

=SE(SOMA(B3:B14)>SOMA(C3:C14);SOMA(B3:B14)-SOMA(C3:C14)&”
D”;SE(SOMA(B3:B14)=SOMA(C3:C14);”0,00”;SOMA(C3:C14)-
SOMA(B3:B14)&” C”))
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